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Сучасне інформаційне суспільство характеризується 
проникненням інформаційних технологій в усі сфери 
життєдіяльності людини. Освітня галузь не виключення. Процес 
інформатизації освіти пов’язується з появою електронних 
навчальних засобів (електронні підручники, навчально-методичні 
посібники, електронні енциклопедії і словники, аудіо-відео 
навчальні матеріали тощо), які є дидактичними засобами нового 
покоління.  

Вивчення наукових джерел показало, що проблема 
створення електронного посібника розглядається у роботах 
С.О. Сисоєвої, В.М. Мадзігона, Р.С. Гуревич, М.Ю. Кадемії, 
В.Н. Кухаренко, Т.І. Коваль, В.В. Лапінського, Н.В. Баловсяк, 
Т. Кристопчук.  

Як показав аналіз наукових джерел – сучасна психолого-
педагогічна наука немає чіткого визначення поняття електронного 
видання. 

Згідно з визначенням, що надане Т. Інюшиною, О. Ляш, 
електронне навчальне видання розглядається як комп’ютерний 
засіб отримання знань, до складу якого входять два компонента: 
електронна книга і друкована книга [1, с. 38-39]. 

За О.В. Осином електронне видання розглядається як 
складний продукт, у якому інтегруються досягнення сучасної 
техніки, зміст предмету і методика навчання, дизайн і художні 
якості, отже електронне видання може розглядатися як справжнє 
мистецтво [5]. 

Н.В. Баловсяк розглядає електронні видання як видання, 
що створюються на електронних носіях і зберігаються на 
навчальному сервері або носіях інформації. Електронні видання 
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включають навчально-методичний, дидактичний, інформаційний 
матеріал з певної навчальної дисципліни, що міститься у певній 
оболонці – програмному забезпеченні, яка визначає педагогічні 
можливості функціонування змісту навчального матеріалу, а 
також управління навчально-пізнавальною діяльністю учнів [6]. 

Як зазначає С.О. Сисоєва, “електронні видання 
навчального призначення мають певні позитивні переваги над 
паперовими – компактність збереження у пам’яті комп’ютера; 
гіпертекстові можливості; мобільність; можливість швидкого 
тиражування; можливість оперативного внесення змін і доповнень; 
зручність у пересиланні електронною поштою; можливість 
використання комп’ютерної графіки; відео фрагментів та аудіо 
супроводу, а також повнотекстового пошуку та словника 
незнайомих термінів; зручну систему навігації підручником, що 
сприяє кращому засвоєнню матеріалу завдяки використанню 
різних видів пам’яті” [7, с. 144]. 

Згідно з В.М. Мадзігоном, до можливостей 
інформаційних технологій відносить: показ фізичних, хімічних, 
технологічних і т. п. процесів у динаміці, наочне представлення 
об'єктів і процесів, недосяжних для безпосереднього 
спостереження (процеси в мікросвіті, космічні процеси тощо); 
комп'ютерне моделювання процесів і об’єктів, які вимагають для 
свого вивчення унікального чи дорогого обладнання, матеріалів, 
реагентів, а також небезпечних для життя і здоров’я людини, їх 
наочне представлення, аудиокоментар автора підручника, 
включення в навчальний матеріал аудіо- і відеосюжетів, анімації; 
організація контекстних підказок, посилань (гіпертекст); швидке 
виконання складних обчислень із поданням результатів у 
цифровому або графічному вигляді; оперативний самоконтроль 
знань учня (студента) у процесі виконання ним вправ і тестів [2, 
с. 260]. 

Застосування інформаційних технологій у психолого-
педагогічній підготовці майбутніх вчителів сьогодні ускладнено 
кількома причинами, які пов’язані зі специфікою психолого-
педагогічних дисциплін. Специфіка яких полягає у кінцевому 
результаті такої підготовки, який вбачається у суто 
комунікативних навичках, що пов’язуються з особистісним 
розвитком студента. Хоча, вже сьогодні, знайдена сфера 
застосування інформаційних технологій у психолого-педагогічній 
підготовці. Це електронне психологічне тестування. Електронне 
тестування надає можливості наблизити до користувача складні 
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методики тестування, при цьому користувачу не обов’язково 
зосереджувати свою увагу на, інколи, складних механізмах 
дешифратора, він просто обирає відповіді а комп’ютер сам робить 
складну обробку результатів та інтерпретацію. Прикладами таких 
тестів є повний кольоровий тест Люшера; методика діагностики 
темперамента Айзенка; тест по соціоніці: визначення типу 
особистості (Socionix 103b4). Але для самостійного засвоєння 
навчального матеріалу цього за мало. Сьогодні виникла потреба у 
більш широкому використанні інформаційних технологій в 
навчальному процесі, що дозволить студентам самостійно 
опрацьовувати великі масиви інформації, закріплювати і 
перевіряти знання, навички і вміння з психології та педагогіки. 
Переміщення акцентів з аудиторних занять на самостійну і 
індивідуальну роботу студентів та потреба у забезпеченні 
студентів навчально-методичними матеріалами стосовно 
підготовки до занять в умовах модульно-рейтингової технології 
навчання робить, як ніколи, актуальним створення дистанційних 
курсів, електронних підручників. Електронний підручник надає 
студенту можливість самостійно опрацьовувати навчальний 
матеріал в індивідуальному для студента темпі, самостійно 
контролюючи рівень засвоєння теоретичних знань. Ми вважаємо, 
що особливої уваги заслуговують електронні підручники. 

Електронний підручник – це програмно-методичний 
комплекс, який дає можливість самостійно засвоїти навчальний 
курс або його певний розділ і об’єднує в собі властивості 
звичайного підручника, довідника, збірника задач і лабораторного 
практикуму [2]. 

В.В. Лапінський розглядає електронні підручники як 
педагогічні програмні засоби, які охоплюють значні за обсягом 
навчального матеріалу розділи навчальних курсів або повністю 
навчальні курси і характерною рисою яких є гіпертекстова 
структура навчального матеріалу, наявність систем управління із 
елементами штучного інтелекту, модулів самоконтролю, 
розвинених мультимедійних складових [4]. 

До структури електронного підручника входять такі 
взаємопов’язані елементи: заставка з назвою книги та іншими 
титульними відомостями; анотація та коротка характеристика 
матеріалу презентації; вступ (передмова); післямова; глосарій; 
бібліографія; примітки користувача; розділи книги (зміст): 
основний текст (перехід здійснюється вибором відповідного 
розділу)...[2]. Основний зміст електронного підручника, згідно 
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С.О. Сисоєвої, має включати опорний конспект; конспект лекцій; 
деталізований курс; навчальний матеріал щодо поглиблення 
окремих розділів курсу. 

Треба зазначити, що хоча електронні підручники є досить 
зручним інструментом для індивідуальної і самостійної роботи 
студента над навчальними курсами, він не є альтернативою для 
традиційних засобів навчання (друкованих посібників, 
підручників, навчально-методичних рекомендацій з проведення 
семінарських і практичних занять, лабораторних робіт тощо). 
Електронний підручник є зручним доповненням до традиційних 
засобів навчання і надає можливість використовувати переваги 
сучасних інформаційних технологій, їх мультимедійність.  

Треба також зазначити, що створення електронних видань 
супроводжується рядом організаційних, фінансових, методичних і 
технологічних проблем.  

Однією з головних проблем створення електронних 
підручників з психолого-педагогічних дисциплін є потреба у 
володінні розробником як психолого-педагогічними знаннями, так 
і знаннями у галузі інформаційних технологій. Одна людина, 
нажаль не може акумулювати у собі стільки знань. Тому, 
найчастіше, при розробці електронних підручників виникає 
потреба у співробітництві викладача психолого-педагогічних 
дисциплін і спеціаліста-програміста. Науковці радять щоб у 
розробці електронних видань брали участь три особи: викладач, 
методист і програміст. Викладач з методистом проектують 
педагогічну взаємодію в навчальному процесі студента і 
викладача. Викладач готує зміст навчального матеріалу, методист 
працює над методичним забезпеченням навчального процесу. 
Програміст створює оболонку згідно з сценарієм взаємодії в 
навчальному процесі викладача і студента. Такий розподіл 
функцій між розробниками електронних видань відповідає 
загальновизнаній структурі електронного видання. 

Тому при розробці електронних навчальних видань 
(зокрема електронного підручника) необхідно керуватись 
системою конструктивних критеріїв які скерують роботу 
розробника при доборі змісту навчального матеріалу електронного 
підручника, подачі навчального матеріалу у електронному 
підручнику тощо. До системи конструктивних критеріїв включені: 
ціннісні, дидактичні, методичні та технологічні групи критеріїв. 

Ціннісні критерії спрямовують вивчення професійної 
психології на формування у студента професійно-значущих 
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психолого-педагогічних знань, умінь і навичок, а також розвиток у 
майбутнього податкового інспектора професійно – значущих 
якостей особистості. До дидактичних критеріїв відносять: ступінь 
новизни поданого навчального матеріалу; рівень складності 
поданого навчального матеріалу; частота використання понять у 
подальших фрагментах навчального матеріалу; загальність у 
підходах до вивчення дисциплін і їх розділів на методологічному і 
методичному рівнях; доступність і придатність форм подання 
навчального матеріалу, які обираються (цей критерій слід 
розглядати з урахуванням психолого-педагогічних особливостей 
навчання з використанням комп’ютера, оптимального 
застосування можливостей мультимедіа). До методичних критеріїв 
відносять: критерій доцільності введення гіпермедіа; об'ємний 
критерій навчального матеріалу; об’ємно-часовий критерій (який 
вводить обмеження не тільки на обсяг навчального матеріалу, а й 
вимагає врахування часових норм навчальної діяльності учнів); 
критерій модульності електронних навчальних матеріалів; 
критерій можливості модифікації навчального матеріалу. До 
технологічних критеріїв відносять: критерій оптимальної 
експлуатації електронного навчального видання. 

На сьогодні існує безліч інструментів для створення 
таких програмно-методичних комплексів. В одних університетах 
України створюють самостійно середовища для таких курсів і 
підручників. Наприклад, у Харківському національному 
політехнічному університеті розробили і користуються 
віртуальним учбовим середовищем “Веб-Клас ХПІ”. В інших 
користуються розробками інших університетів. В Київському 
національному економічному університеті для побудови 
дистанційних курсів використовується російський плагін 
інформаційної системи дистанційного навчання WebCT, 
розробленої в університеті провінції Британська Колумбія 
(м.Ванкувер, Канада) і широко розповсюдженої в усьому світі ( 
використовується в майже 2000 навчальних закладів США і 
Канади та більш ніж в 600 навчальних закладах Європи). Повна 
назва системи World Wide Web Course Tools, що можна перекласти 
як “Інструментальний засіб створення курсів у світовій мережі”. 

В.М. Мадзігон висуває цілий ряд вимог щодо таких 
програмних продуктів. Вони мають “забезпечувати: 
застосовуваність на різних платформах “on-line”; простоту 
використання у поєднанні з потужними функціями; інтерактивну 
допомогу в навчанні; оперативність переключення з одного 
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розділу, що вивчається на інший; підтримку індивідуальної і 
колективної форм навчання; зручний перегляд ієрархії об’єктів, 
що вивчаються; можливість вибору довільної послідовності 
вивчення розділів; введення студентом необхідної інформації у 
процесі занять із наступним її оновленням; моніторинг 
результативності виконання індивідуальних завдань для студентів; 
роздруковування файлів, графіків, таблиць на стандартних 
аркушах паперу; анімацію процесів функціонування систем, що 
вивчаються; наявність засобів контролю і аналізу помилок 
студентів у процесі виконання індивідуальних завдань; роботу з 
глосарієм; застосування системи пошуку розділів, заголовків, 
малюнків, посилань; наявність полів для заміток, організація у 
певних місцях зон для введення коментарів [2, c. 261]. Їх можна ще 
доповнити вимогами, що виділила С.О. Сисоєва “підтримка 
стандартів графічних інтерфейсів; підтримка відображення GIF- та 
JPEG – зображень;... варіація шрифтів; можливість нумерації 
розділів, графіків, малюнків; наявність посилань на розділи, 
джерела і роботу з ними; можливість протоколювання дій 
студентів, аудіо, відео супроводу; можливість контролю цілісності 
програмного забезпечення електронного підручника; наявність 
простору для приміток, організація в зазначених місцях вільних 
зон для коментарів” [2, с. 168]. 

С.О. Сисоєва зазначає, що у цілісній системі дидактичних 
вимог до електронного підручника виділяються три провідні 
підсистеми: науково-методична, технологічна і виховна. Науково-
методична підсистема спрямована на забезпечення засвоєння 
студентами системи наукових знань конкретної предметної галузі. 
Технологічна підсистема спрямована на забезпечення реалізації 
викладачем своїх професійно-педагогічних умінь і навичок 
викладача-методиста з метою підвищення ефективності 
навчального процесу. Виховна підсистема спрямована на 
виховання майбутнього фахівця як громадянина і забезпечення 
відповідного рівня його культурного розвитку. 

Висуваються вимоги і щодо обсягу інформації, яка може 
бути засвоєна за одне заняття (одноразово). Стверджується, що 
студент в системі дистанційного навчання разово може засвоїти 
одну, дві, чотири і більше стандартних сторінок тексту. Тобто, 
загальний разовий обсяг засвоєння навчальної інформації не 
впливає на якість його засвоєння студентом. Разом з тим, на цей 
обсяг інформації накладається принципова вимога: разовий обсяг 
інформації повинен бути цілісним і логічно завершеним. 
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Нами був розроблений електронний підручник з курсу 
“Професійна педагогіка і психологія”. При розробці підручника ми 
взяли до уваги рекомендації С. Сисоєвої, Р. Гуревіч та М. Кадемії, 
а також Т. Кристопчук щодо послідовності дій при розробці 
електронних курсів, підручників. 

На першому (підготовчому) етапі розробки електронного 
підручника з “Професійної педагогіки і психології” нами було, 
відібрано текст та ілюстративний матеріал до кожної теми. На 
цьому етапі ми обрали середовище в якому вирішили створити 
підручник.  

Електронний підручник з курсу “Професійна педагогіка і 
психологія” був нами розроблений у середовищі Microsoft Office 
FrontPage 2003. Це середовище дозволяє розробнику розміщувати 
навчально-методичний матеріал як на окремих лазерних компакт-
дисках, так і в локальних мережах вищих навчальних закладів, і в 
глобальній мережі Internet. Перевага цього середовища (Microsoft 
Office FrontPage 2003) полягає також в тому, що в ній може 
працювати розробник який не знає язика HTML, що для 
гуманітарія дуже важливо. Всі засоби Microsoft Office FrontPage 
2003 спрямовані на розробку Web-елементів і забезпечення 
розробника панорамним виглядом всього Web-вузла, що й 
полегшує створення вузлів і розробку сторінок. Розширена область 
розробки зменшує необхідність прокрутки. За допомогою 
макетних таблиць і ячейок можна створити макети професійно 
розроблених Web-сторінок. Макетна таблиця являє собою 
створену для сторінки структуру. Макетна ячейка – це область цієї 
структури, що містить у собі вміст сторінки, включаючи текст, 
малюнки та інші елементи. Макет можна обрати із вбудованого 
списку або намалювати власний. Перш ніж прийняти кінцеве 
рішення можна випробувати весь асортимент запропонованих 
макетів.  

На другому етапі розробки електронного підручника ми 
розробили структуру підручника, дизайн оформлення сторінок.  

До структури електронного підручника може входити три 
бази даних (дидактична, методична, інформаційно-довідкова). Де 
дидактична база містить навчальні матеріали, списки літератури, 
наочність, методична – програму, тематичний план навчальної 
дисципліни, план і методичні рекомендації до кожної теми, 
інформаційно-довідкова – нормативні документи, глосарій. До 
структури може також входити пакет прикладних программ з 
контролюючими програмами і програми пошуку. Така схема 
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електронного підручника поєднує в собі основні компоненти 
друкованого підручника та автоматизованої контролюючої 
програми. 

Структура електронного підручника з курсу “Професійна 
педагогіка і психологія” складається з наступних розділів: вступ, 
навчально-тематичний план курсу, психологічні тести з курсу, 
перелік тем рефератів і тематика наукових робіт, контрольні 
заходи з дисципліни, глосарій. До навчально тематичного плану 
курсу включені 9 тем курсу. До складу кожної теми входять план 
викладеного теоретичного матеріалу, теоретичний матеріал 
розташований у відповідності до поданого плану, до кожної теми 
після теоретичної частини подаються: перелік питань до 
самостійної роботи, індивідуальні завдання, що можуть задаватись 
у формі підготовки дайджестів, анотування або конспектування 
літератури, підготовка психологічних завдань. 

Розробляючи зміст електронного підручника з курсу 
“Професійна педагогіка і психологія”, ми використали існуючі 
друковані навчальні матеріали (енциклопедії, довідники, 
посібники, підручники з психологій та педагогіки, методичні 
рекомендації), на які ми зробили посилання та адаптували їх до 
психолого-педагогічної підготовки майбутніх податкових 
інспекторів; періодичні видання (фахові журнали, газети, збірники 
нормативно-правових актів з питань системи оподаткування і 
державної податкової служби України); роздавальний матеріал; 
наукові та методичні розробки з педагогіки. 

Зміст електронного підручника можна будувати за 
різними принципами: структурної логіки (наукової логіки змісту); 
хронологічності (предмети пов’язані з історією, дія з 
процедурами); концентричних кіл (кожна нова тема включає 
попередню); послідовності за спіраллю (кожна нова тема порушує 
вже засвоєні знання, але на більш глибокому рівні); послідовності 
причин (дотримання ланцюжку причина – наслідок); зворотного 
ланцюжка (починаючи з результату звернутися до вхідного 
матеріалу); акцентування на проблемі (упорядкування всіх 
елементів навколо проблеми, яку розв’язує студент); акцентування 
на проекті (всі елементи є часткою відповідної частини проекту); 
акцентування на студенті (елементи упорядковані відповідно до 
стилів навчання студентів). Нами було зроблено спробу 
упорядкувати зміст акцентуванням на проблемі професіоналізації 
суб’єкта праці [2, с. 215].  

На цьому етапі нами також були розроблені інтерфейс, 
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стратегії навігації за сторінками підручника. 
На третьому етапі ми подали матеріал у цифровому 

вигляді і займались його редагуванням і корегуванням. Ми 
програмували психологічні тести (Тест Люшера, Опитувальник на 
визначення рівня господарських здібностей розроблений для 
австрійських менеджерів, Опитувальник RSK для оцінки 
схильності до ризику (за Шубертом), опитувальник І.М.Юсупова 
на виявлення рівня емпатії.) і дидактичні тести на перевірку рівня 
засвоєння знань з курсу “Професійна педагогіка і психологія”. 

На четвертому етапі ми проводили тестування і 
корегування матеріалів електронного підручника з курсу 
“Професійна педагогіка і психологія”. 

На п’ятому етапі ми встановили електронний комплекс на 
Web-сервер Internet-мережі. Можна розмістити електронний 
комплекс також у локальну мережу університету, або на 
автономний комп’ютер. При розміщенні електронного підручника 
з курсу “Професійна педагогіка і психологія” також вирішується 
питання захисту його від несанкціонованого доступу для зміни 
його змісту.  

Дана технологія дає можливість розробнику самостійно і 

дистанційно вчасно корегувати зміст електронного підручника. 

Отже, проведене дослідження дозволило нам зробити 

висновок, що технологія створення електронного посібника для 

психолого-педагогічної підготовки майбутнього податкового 

інспектора вимагає раціонального вибору середовища в якому 

буде створено електронний посібник. 
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Технология создания электронного учебника для психолого-

педагогической подготовки будущего учителя экономики 

 

Аннотация. В статье разработано технологию создания 

электронного учебника для психолого-педагогической подготовки 

будущего учителя экономики. Автор представляет структуру 

электронного учебника для психолого-педагогической подготовки 

будущего учителя экономики, которая может включать следующие 

взаимосвязанные элементы: вступление, учебно-тематический план 

курса, психологические тесты курса, перечень тем рефератов и 

тематика научных работ, контрольные по дисциплине и глоссарий. 

Ключевые слова: электронный учебник, психолого-

педагогическая подготовка, информационные технологии. 
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Technology for creating an electronic textbook for the psychological-

pedagogical preparation of future teachers of economics 

 

Summary. In the article has developed advanced of electronic 

textbook for the psychological-pedagogical preparation of future teachers of 

the economy. The author presents the structure of electronic manual for 

psycho-pedagogical training of future teachers of the economy, which may 

include the following interrelated elements: the entry, training and thematic 

plan of the course, psychological tests of the course, the list of abstract and 

topics of scientific works, control works of the discipline and a glossary. 

Key words: electronic textbook, psycho-pedagogical training, 

information technology. 


